

La cuestión de Marruecos

Impónese ya, en términos apremiantes, el que se fije con toda claridad, en la cuestión de Marruecos, una norma, un plan a seguir, y el cual debe realizarse con independencia absoluta del curso de la política interior. Porque ha ocurrido hasta ahora que en vez de ser el tema principal para los Gobiernos el del problema marroquí, han supeditado éste a las oscilaciones de los sucesos políticos, preocupándose más la lucha intestina de los partidos y el acallar a los elementos revoltosos, que el solucionar, en forma digna y decisiva, el asunto que más directamente afecta hoy a nuestra patria.

Esta falta de claras orientaciones, esta ausencia lamentabilísima de un criterio fijo en cuestión de tan trascendente interés, por parte de los Gobiernos, se ha reflejado en las masas populares con síntomas de completos desmayos, cuando no con protestas energéticas engarzadas en las rebeldías políticas de los enemigos del Régimen.

Se apodera de los ánimos la duda y la desconfianza. Lo único cierto es que estamos perdiendo hombres y dinero sin ningún fin práctico. Aunque las luchas fueran más sangrientas, aunque el gasto fuera mayor en determinado espacio de tiempo, diéramos todo el país por bien empleado, si tal consumo de energías nacionales respondiera a los desarrollos de un plan, sereno e inteligentemente meditado. Pero este caminar a ciegas, estas oscilaciones en la campaña militar reguladas por la campaña interior que sostienen los partidos, no puede conducirnos más que al desastre.

Los actuales gobernantes parece que han decidido poner mano en tantísimo desconcierto, y con ese propósito plausible han llamado a Madrid al general Marina. Esperemos el resultado de las conferencias entre el Alto Comisario y el Gobierno. Hora es ya de que se hable con toda claridad, y sepa el país todo lo que tiene derecho a saber; que se marque un derrotero franco, aunque por el momento sea penoso, pues el andar como hemos andado hasta ahora por las sinuosidades y los desfiladeros de múltiples caminos agota las más viriles energías y las mayores reservas metálicas.

Penemos que cumplir en el Norte africano un deber, pues cumplámoslo sin vacilar. Cualquier falta frente al panorama de nuestras obligaciones, es más disculpable que la antipatriótica y suicida de la inacción.

“El Precepto del Amor”

El P. Silverio, ilustre carmelita descalzo cuyo nombre no es posible citar sin elogio y cuyas obras no es posible leer sin admiración, ha escrito un notable libro que titula «El precepto del amor», por el envío del cual a este periódico hemos ya expresado nuestro agradecimiento, y del que daremos mayor referencia otro día, terminada su lectura.

Queremos hoy, abriendo al azar el libro del ilustre carmelitano, dar, aunque breve, una muestra de él a nuestros lectores, que han de saber apreciar en su valor el obsequio.

«La facultad de asimilación intelectual que Voltaire poseyó en grado eminente y de la cual hizo uso perverso llenó de pamphlets impíos a toda Europa que, como tenía el paladar estragado, gustaba de aquellos guisos picantes, cínicos y mordaces. A una facecia, a un chiste lo sacrificaba todo, incluso la fé. El fin de sus escritos era mofarse de los dos hemisferios, según frase suya. Aplastar al infame constituía su pesadilla constante, ¡y el infame era Jesucristo! Los príncipes, que por instinto de conservación debían haber arrojado lejos de sí a este peligroso palaciego, le asignaban pingües rentas. Harto más que el bienestar de sus pueblos deseaban una frase adulatoria, un piropo volteriano. Dementados por el falso brillo de aquellas alabanzas hipócritas, a tanto precio compradas, no caían en la cuenta que con esta conducta desatentada labo-

raban por su propia ruina, y que aquella burla satánica de la autoridad divina era presagio fatal en que la autoridad regia iba pronto a ser decapitada. De la apoteosis de Voltaire a la fecha en que la cabeza de Luis XVI rodaba por el patíbulo median muy pocos años.

Las prensas holandesas inundaban a Europa de libros impíos escritos por los discípulos de Voltaire, que no pudiendo por el rigor de la censura imprimirlos en Francia, acudían a la patria de Spinoza, donde no se ponía ninguna traba a la publicación del error. Se asegura que a los neerlandeses no hacían gran daño los libros volterianos, antes parece que los desafiaban.

«Nosotros os imprimimos, pero no os leemos», decía un escritor de los Países Bajos a un incrédulo de París. Mas si en Holanda no se leían, lo cual es muy dudoso, eran leídos con malsana curiosidad en Rusia, Inglaterra, Alemania, España y Portugal, no obstante las prohibiciones terminantes que existían en muchas de estas naciones.

Es indudable que las clases acomodadas se habían contagiado de la misma ceguera que los reyes, para no ver que estaban propinándose grandes dosis del veneno que había de herirlas de muerte. La Justicia divina tenía que descargar su brazo vengador sobre una sociedad que vivía en perpetua orgía, donde mujeres como Tencin, Geofrin y Delaunay ostentaban pompa regia, y los salones mundanos de Niñón de Lenclos se llenaban todos los días de jóvenes aristócratas, viciosos y descreídos.

Con semejante disipación y entregamiento liviano a todo linaje de vicios, habían confundido los filósofos cierta mezcla extraña de compasión por los que sufren. Una ráfaga de sentimentalismo había cruzado por aquellos corazones endurecidos por el vicio y la adulación. Tanto se exageró este nuevo género de compasión filosófica, que muchos, imitando a Douglas Jerrold, que guareció con sus paraguas a un pato durante una tormenta, dieron en extremos verdaderamente cómicos de ridícula filantropía zoológica. Comenzó a disputarse por este tiempo de la desigualdad de clases en las sociedades y de una más equitativa distribución de bienes, y negóse por fin el derecho de los reyes para sustituirlo por el de las muchedumbres. Sin embargo, el *hombre sensible* del siglo XVIII era un ser artificial y su compasión fría. Todo parecía en él postizo y calculado, todo panfilismo y palabrería vana y declamatoria. En corazoncillos helados por el vicio, no pueden arder los inflamados sentimientos de la caridad, ni pueden tener asiento firme los sublimes actos de abnegación personal y heroicos desprendimientos.

No eran hombres los precusores de la Revolución francesa que se sacrificasen por los males del prójimo, ni capaces de exponer sus vidas por salvar las de un desgraciado. Mientras éstos se morían de hambre, Voltaire se arrastraba con baja lacayuna por las antesalas de palacios reales y de opulentos magnates. Como cualquier otro odiado plutócrata, enriquecióse él con el ignominioso tráfico de negros. La compasión de Voltaire y sus adeptos fue tan original, tan propia suya, que se condolía de los tiranos y condenaba a las inocentes víctimas. Para el viejo filósofo de Ferney, Nerón y Diocleciano fueron otros suaves y humanos emperadores; de los martirios ocurridos durante sus reinados, tuvo la culpa el pícaro fanatismo de los cristianos. En una carta a la condesa de Lutzelbourg, escribía: «Me dicen que han dado muerte al Padre Malagrida, ¡bendito sea Dios! Voltaire influyó más que otro ninguno en el ánimo de Federico de Prusia para que interviniese en los asuntos de la infortunada Polonia, que dió por resultado la desaparición de este católico pueblo como Estado independiente. El rey no se mostraba propicio a acometer este inmenso latrocinio, pero él lo persuadió a que no perdiese ocasión tan propicia. «El rey Federico», dice Voltaire, se contentará en esta céncerrada con redondear su nación.» —¿Y la equidad y el derecho y la filosofía?— «En filosofía, contesta, la figura redonda es la más perfecta».

P. Silverio de Santa Teresa

(De Colaboración)

A la Purísima Concepción

PLEGARIA DE UN NIÑO

¡Virgen y Madre nuestra Inmaculada
Que, apenas concebida, de Luzbel
La cabeza aplastaste y humillada
Dejaste su soberbia, nunca hollada
Por el humano pie!
Escucha los saludos que este día
A Ti dirige cándida niñez:
Suban a Ti sus cantos de alegría,
Recibe de sus flores la ambrosía,
¡Oh Virgen siempre fiel!

Tu Pura Concepción fué prometida
Allá en el paraíso, cuando infiel
Gustó de aquella fruta prohibida
El hombre, que de raza maldecida
Fué padre, al serlo él.
En ella su salud puesta tuvieron
Los pueblos de los siglos a través;
Por gracia del Señor Te concibieron
Purísima tus padres, que en Ti vieron
El tallo de Jessé

Si: fuiste concebida en tal pureza
Que el Padre en Ti su hija pudo ver;
Por Madre te escogió la Realeza
del Hijo, y cautivaste en tu belleza
Al que tu esposo fué.
Imagen es de tu alma siempre pura
La aurora con su hermoso rosicler:
Manchar de nuestras almas la blancura
Ajar de sus virtudes la frescura
¡Madre, nunca dejéis!

Acechan sin cesar nuestra existencia
El mundo, nuestra carne y Lucifer:
Alcáncenos, María, tu clemencia
Valor para vencer la incontinencia
En lucha tan cruel.
Millares de enemigos con cruel saña
Pugnan por derrocarlos de la Fe:
Ayúdanos, María, en la campaña!
¡Salve tu Concepción a nuestra España
Que tu hija mayor es!

Lucha que cuando hierven las pasiones
Suele con rudo abinco arremeter:
¡Oh Madre! en nuestros años de ilusiones
Conserva puros nuestros corazones
Que a Ti vengo a ofrecer.
Consérvanos, María, hasta la muerte,
Pues tuyos más que nuestros han de ser;
Labra con tus favores nuestra suerte;
Fieles hasta que caiga el cuerpo inerte,
Fieles serémosle.

Tu Pura Concepción no cesaremos
Amantes de invocar para vencer;
Tu Pura Concepción al fin veremos
Después de haber vencido, y Te amaremos
Por siempre, Madre: Amén.

S. Candendo.

Burgos; 8 de Diciembre de 1913.

Desde Madrid

Continúa siendo el asunto del día la nueva fase en que, al parecer, va a entrar la cuestión marroquí.

Ha contribuido más a ese estado de la opinión, la presencia del general Marina en Madrid, llamado telegráficamente por el gobierno.

Por eso, la ansiedad es grande por conocer el desenlace de tan ardua cuestión y de la cual se habla mucho en todos los círculos madrileños.

De las conferencias celebradas por el general Marina con el jefe del gobierno y el ministro de la Guerra nada se ha traslucido aún, concretamente.

En los periódicos se publican distintas versiones que no satisficieron por completo la curiosidad del público.

Todas las preguntas que se formulan pueden sintetizarse en estas dos: ¿se acaba o no se acaba la guerra?

La impresión dominante es que la guerra va a terminar.

La ingerencia de determinados elementos en nuestras cosas de África son causa principal de ella.

Esos elementos, son los hermanos Mannesman—han obtenido de la mayoría de las cabilas de Tetuán y Ceuta poderes para la paz o para la guerra, según se acepten o no sus proposiciones, que la prensa en general rechaza enérgicamente.

Esas ingerencias van encaminadas a una conclusión irritante.

Si España pretende negociar la paz no podrá hacerlo directamente con los moros.

Tiene que negociarla con los aludidos mineros alemanes, porque, aquellos concedieron a estos poderes y se negarán a tratar con el gobierno español como no sea por mediación de sus representantes.

El dilema está claro y concluyente. O aceptamos las proposiciones de los Mannesman o la guerra habrá de subsistir por la actitud de las principales cabilas que la sostienen.

He ahí la causa de la enorme preocupación que existe. Sin la aparición en escena de los negociantes alemanes no hubiese sido tanta, pues, a estas horas, las negociaciones directas de los moros acaso estuviesen terminadas y conseguida la paz que tanto se anhela.

Si los Mannesman fracasan en sus propósitos como es seguro que fracasarán— aunque el gobierno no habló claramente, todavía, acerca de ellos—tenemos que añadir a la cuenta de los enemigos de España algunos más, que agravarán la situación de los soldados españoles en África.

Ya lo dicen veladamente los Mannesman:

O la paz o una guerra interminable.

El general Marina, conocedor perfectamente de la labor que los referidos alemanes realizaron entre los cabileños de Ceuta y Tetuán para hacer valer más, ante España, sus propósitos, entiende que una acción decisiva en aquellos dilatados territorios no se puede hacer con el actual contingente de tropas en África, para que su resultado sea favorable.

Se precisan más y he aquí la gravísima dificultad a resolver ahora entre el gobierno y el residente general.

Transcurrir el día con estas y otras apreciaciones acerca de tan ardua cuestión.

Las gentes piden, claman mejor dicho, por que la guerra termine cuanto antes.

El gobierno bien lo desea, también, pero la presencia de los aludidos alemanes constituye un obstáculo a menos que España se someta a sus demandas.

Como esto no puede ser, véase que grave y difícil está siendo la solución del magno problema marroquí.

Los libros de texto.

Hemos leído que el señor ministro de Instrucción Pública piensa legislar sobre los libros de texto, cortando de raíz los enormes abusos que en tal materia se cometen, y que no sabemos por qué poderosas causas han resistido hasta ahora sin protesta los padres de familia.

Es necesario que se llegue, para cada asignatura, al libro de texto único y barato en todos los Institutos y Universidades; es preciso que se termine con una especulación desahogada que tanto cuesta a los padres y tanto fósforo de sus débiles cerebros a los hijos. Eso de que un catedrático, por serlo, obligue a sus discípulos a comprar, nuevo, el libro que él escribió, de precio siempre elevadísimo, es absolutamente intolerable.

Repetimos que no nos explicamos cómo los padres de familia, después de sufrir tantos años esa tiranía, no se han unido aún para plantear, en estos tiempos en que están de moda las huelgas, una muy eficaz y necesaria: la huelga contra los libros de texto, caros y malos en su mayor parte.

Si el Sr. Bergamín acomete esta empresa, y la realiza con éxito, bien puede decir que ha ganado una descomunal batalla en defensa de la cultura de los alumnos y del bolsillo de los padres de familia.

Y si se ha de cumplir el refrán de que cada maestrillo tenga su librito, que éste, al menos, sea igual, en precio y en tamaño, a los de papel de fumar.

GURREA.—DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero

Dentaduras en ocho horas, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

Consulta diaria.—Tarifas militares.

Duque de la Victoria, 18

La fiesta de la Purísima

Un soldado escritor

Un soldado del Regimiento de Lealtad, Juan del Alamo, ha escrito un brillante y patriótico discurso, noblemente inspirado en un fuerte amor y entusiasmo por la Virgen, por España y por el Cuerpo a que pertenece. Falta material de espacio—nunca, tal vez, sensible como en esta ocasión—nos privan de publicar íntegro dicho trabajo, del cual entresacamos los siguientes párrafos:

Si el amor a la Inmaculada no existiría la gran patria española. Porque, ¿qué es la patria? La patria es, como dijeron nuestros literatos distinguidos, la tierra que al nacer nos recogió en su seno; las lumbres de la aurora que nuestra pupila débil y enfermiza divisó en el primer momento de su existir; el horizonte de nuestra aldea límpido como el cristal de los arroyuelos; el cielo nacarado que nos cobija bajo azulino manto por donde vagó nuestra infancia, bañada de arbores y luces; la madre que se alegraba con nuestras alegrías y se entristecía con nuestras tristezas; el templo donde orábamos y modulábamos plegarias tiernas que en espirales de amor subían hasta los pies de la divinidad, saturadas de la candorosa inocencia de nuestras almas; en fin, la patria es la raza hispano-goda que arranca allá en las escabrosidades del monte Auseba, se consume en Granada y desde allí esparce sus rayos a manera de venas que unen el cuerpo con el corazón, constituyendo un solo ser. Y esta sangre que riega el cuerpo de nuestra Península y esta savia que fecundiza y alimenta la piel de todo de nuestra patria, y este espíritu vivificador que se mece ondulante en la atmósfera de nuestra nación es el amor y sólo el amor a la Virgen Inmaculada.

Por ella fuimos patria y grande patria; por ella fuimos nación y gran nación; por ella supimos pelear; por ella supimos vencer; por María arrancamos de las garras del olvido un nuevo continente; por ella se enarboló en Tunez el emblema radiante de la Cruz; por María los broncoinos e invencibles hispanos se lanzaron a la conquista de Marruecos, robando a las entrañas de la tierra sus joyas y a los mares sus riquezas. ¡María Inmaculada y patria española! Estos dos nombres centellean en todas nuestras acciones, ellos son la fé, el heroísmo símbolo de nuestros quereres, emblema sacrosanto del soldado; son la gloriosa divisa que todo Ibero debe estampar el pie de su escudo, el lema bendito que debe flotar en el corazón de todo buen español y el bautismo de sangre que todo descendiente de Pelayo debe recibir al nacer.

¡España de mi vida! Destino providencial es que en tu hermoso suelo se decidan todas las grandes contiendas que han puesto en duro trance las naciones todas del Universo. Aquí en remotísimos tiempos, tras lucha de varios siglos, libró Roma la última batalla que aseguró en sus sienes la corona del mundo conocido; sin aquella decisiva victoria, tan espléndida corona hubiera caído rota a sus pies, empezando por España la Guerra de Independencia, que librara a los pueblos conquistados del ominoso yugo de la orgullosa Metrópoli. Aquí la altiva Cartago para siempre fué vencida. Aquí la República dejó paso franco al César y se postró ante sus triunfantes legiones. Y más tarde, cuando un nuevo pueblo, salido de las abrasadas arenas del desierto, invencible porque le alentaba una idea nueva y guiaba sus pasos el fanatismo; cuando este pueblo pisó tierra española y la hizo suya, en un apartadísimo y olvidado rincón de Asturias se decidió por un puñado de valientes, no tan solo la suerte de nuestra política, sino también la independencia Europea.

Y cuando en los comienzos del pasado siglo un genio militar y político de primer orden, en la cumbre en que más brillaban su gloria, su genio y su fuerza, cuando con tres golpes de su invicta espada acababa de cortar la coalición del Continente Europeo y de posicionar a sus plantas, mira tras de sí, ve un pueblo que parece adormecido y casi exánime bajo la pesadumbre de las gigantescas y coloradas empresas que ha realizado y de los laureles que conquistara, y orgulloso quiere reunir esos laureles a los suyos en la soberbia de su gloria envidiosa, y sojuzgar también a esta gloriosa nación en la soberbia de su ambición desmedida. Mas ¿no veis cómo despertando el león hispano se levanta altivo contra el coloso invasor? ¿No veis cómo sus rugidos alienan el corazón del soldado español, hasta acabar por triunfar del intruso en Arapiles, Gerona y Bailén?

Juan del Alamo.

Los Regimientos de infantería que guardan esta plaza celebran, con la solemnidad acostumbrada, la festividad de su excelsa Patrona.

Hoy a las doce han comenzado los festejos, tocando las bandas de dichos Regimientos alegres diáfonos. Se han elevado muchos globos gigantes y disparado multitud de bombas y cohetes. De las 15 a las 18 ha habido en los cuarteles animadísimo baile.

Mañana, día de la Purísima Concepción, se tocará a las ocho diana por las músicas y bandas reunidas, disparándose, también, bombas y cohetes.

Media hora después se distribuirá el desayuno consistente en puré de patata con bacalao.

A las diez y media, en la Iglesia de la Merced, se celebrará una solemne función religiosa, ejecutando las músicas las composiciones siguientes: Lealtad, una salve dedicada al Arma de Infantería, Mancinelli; y San Marcial, la 2.ª suite de Grieg titulada *Peer Gynt*.

La plática religioso-patriótica será pronunciada por el capellán del Regimiento de San Marcial D. Casiano Durán Barrios.

A las doce se dará a la tropa la comida extraordinaria siguiente: sopa de pasta, estofado de carne, postre y vino.

A las quince se soltarán varios globos grotescos y a continuación habrá cucañas, carreras variadas, concurso de disfraces, carreras de cintas y certamen de discursos raros, y de las 16:30 a las 18 tendrá lugar animado baile en el sitio designado.

Mientras duren los festejos se venderán a cinco céntimos los objetos de la *Tombola*, formándose con lo que se recauda lotes de una peseta y de cincuenta céntimos que serán sorteados entre los compradores.

A las dieciocho y treinta, se dará la cena a la tropa, con arreglo a este menú. Entremeses, paella a la valenciana, ensalada rusa, ternera con guisantes, postres variados, vinos, café y tabaco.

Se tocará retreta a las veinte, y se cantarán los himnos de los Regimientos, terminando los festejos de este día con fuegos artificiales.

El día 9, a las 10:30, se rezará en la iglesia antes citada una misa y un responso por los muertos del Arma.

Por la tarde se verificará en el teatro Parisiana una escogida función en la que se interpretarán varias obras por clases e individuos de tropa, tomando parte en la fiesta «El orfeón militar» y la «Murga Gaditana.» La función comenzará a las catorce.

Felicitemos por su acierto a los organizadores de tan animados festejos, y les agradecemos su amable envío de artístico programa.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS de VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

EN LA CASA DE SOCORRO

LA CONTRAPESTE

D. Luis se ha vestido un ancho blusón de mucha ciencia, y manipula sobre la mesa.

Dió fuego al hornillo de gas—de nerviosa llama transparente, que es lengua purificadora—y colmó sobre él de agua una cápsula de porcelana, donde se han de acendrar las lancetas.

En el rutilante cristal de un reloj, y bajo la campana de una copa como bajo devoto fanal, la bienhechora linfa, levemente dorada, es como una gota riquísima de miel. Al lado, en hilera, esperando quebrarse, los minúsculos tubos jenniferianos, con cuyas lindas cajas de metal arma la gente menuda tan famosos lapiceros, si por favor de la suerte en sus manos cae alguna.

Sin dejar de hacer, D. Luis, este genio de la amenidad, háblale largamente a mi curiosa ignorancia.

Sobre mármoles de laboratorio, allá, en las nieves suizas, tiéndese bien sujeta una ternera, cuyo vientre se ha tonsurado e inyectado de virus. Está la horrible panza de la res toda cubierta de pústulas rezumantes, asquerosas. Recógese el pus de ellas y se envasa con celo primor. Luego, en hermoso holocausto, la inocente víctima es sacrificada, y sus vísceras y su sangre sométense a clínica. Si hay sanidad en ellas, la vacuna obtenida es inoculable, y no se inutiliza. Va en su seno el perverso germen, pero sin armas de triunfo contra el hombre. Cuando, por una ligera erosión en nuestra piel, ingrese en nosotros, unos entes benignos y esforzados, en la sangre, trabarán con los invasores batalla reñidísima, hasta que los venzan. Y así, fuertes con nuestra victoria, toda

Possible acción enemiga no logrará rendirnos. El moro se llama antigéno, en esta batalla, y los cristianos son los anticuerpos...

Con esto tan humorístico termina Don Luis; y, como la sala háyase poblado de vacunandos, a quienes Polo—esa amabilidad de practicante—ya invitó a remanergarse, toma del esterilizador, limpiamente, una pluma, e, introduciéndola en el porta, ase por el morcillo a una mozallosa de antebrazos morenos, que atezara la diaria brega. La hembra se admira de lo hasta gustoso que es esto, y ríe. Tócale vez ahora a un infante en mantillas, de carnes tiernecias y amoratadas. La criatura arruga al susto su naricilla chata y coge una atroz petera. Mímale la madre, y D. Luis le hace coquitos y le dice cariños. Viene luego un hombrecito de bombacho, jersey azul y gorra marinera. Sobre los moquetes, colorados y sucios, bájale los rizos de unas patillas rubias. Tiene erguido el cuerpo, caídas las manos y los brazos tensos, alta la frente, la mirada firme... Cuando siente herirle la uña de acero, tiende alrededor la vista, todo indiferencia, todo gallardía. Y, ofreciéndole don Luis un terrón de azúcar de los que da de contenta, arrebatálo rápido, y, sin contestar palabra, se lo zampa bonitamente, el muy bravo.

A mediodía es la irrupción de los pequeños que salen de la escuela, el mundillo o la cartera de badana bajo el brazo. Rebosa gente la sala y se respira fuego. Algún que entrase cabalgado de lentes detúvose, súbito, avanzando las manos como quien no ve si tropieza; los quevedos llorabanle, empañados.

Es el gozo alborotador de unas voces femeninas, más tarde. Una alegre bandada de lindas tobilleras, abriendo a la aguja el alfilerero, en el taller, vinieron a traer aquí su loco júbilo de gorriones, tras la lluvia.

Nómbra la Constanza a una, graciosa y pulida. El viento de la calle, que la ha sonrosado suavemente, le acarició con blandura la cabeza, para no despeinarla. En el remango de su airosa blusa a cuadros, sobre la blancura del brazo, asoma, travieso y picante, el pico de una puntilla de gracioso festón. Sonrieron mis labios; y los ojos de Constanza, en los que brilla otra sonrisa, alzanse a los míos tímidamente, y son dulces y pícaros...

A lo último, ya para marchar con don Luis, hemos tenido sainete. Abrese la puer violentamente. Un señor concejal y un señor capitán hablan vivo con el galeno. Pártese veloz un recadero. Torna. El galeno vierte en una riñonera alcohol y azufre, y dales llama, en el suelo. El concejal y el capitán acércanse cuando, lentos, cautos, la mano a las oleaderas. Sobre la blanca vasija páranse, en cuclillas, espalda con espalda... ¿Qué significa esto?

La cosa es grave. Iban mis dos buenos señores visitando a los menesterosos, en nombre de San Vicente de Paul. Y he aquí que, en el cumplimiento de su piadoso ministerio, tópanse en uno de los misérrimos habitáculos con dos criaturitas apestadas. Figúraos... Mis dos buenos patles de la cofradía, porque es la hora de sentarse a la mesa, han de ir a sus casas seguidamente, con las mismas ropas en que visitaran la casa infectada. En el comedor, en el pasillo, en la puerta, sus hijos, que estarán esperándolos, impacientes, se arrojaron con cariño a sus brazos, ¡a sus brazos!

Por eso mis dos buenos caballeros han venido a don Luis, desalados, espantados. Por eso, en cuclillas, espalda con espalda, ofrécese ahora a este vaho de los infernos, que huele a puros diablos.

En un mal momento mételes el tufo en las narices, y es de oír cómo tosen, cómo perruna y horrible, y de ver cómo apartanse corriendo a un extremo. Nos ataca a D. Luis y a mí la risa, pero con ella el tufo y con el tufo la tos. Todos cuatro somos a toser horrorosamente. Y, abriendo alguien el ventanillo de la pieza, quedásemos mirando con asombro alguien que pasa por la calle en tal instante. Se ha visto que iba a reír; se ha visto que abrió la boca para aspirar una carcajada; pero el demonio del tufo entrósele adentro, y el hombre, tras un estornudo épico, ha seguido su camino tosiendo macabramente.

Florisel.

TRASLADO

La sastrería de Ciriaco Velasco, se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 45, piso primero, casa donde está instalada la farmacia y droguería de D. Justo Martínez.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vich.

Estabamos informados

Unas líneas, muy pocas, que dedicamos en el número anterior a comentar la creación por los señores diputados provinciales de una clase diurna de pintura han servido para que un pintor, el Sr. Manero, que tiene ya muy lucido su pincel, haya lucido ahora su pluma.

Pincel en ristre, perdonen ustedes, pluma en ristre, el Sr. Manero ha dedicado en un colega local dos columnas para recoger nuestro diminuto comentario y de contrario salir en defensa de lo acordado por la Diputación.

Muy bien, Sr. Manero; en su larga disertación hemos aprendido una cosa: que la pintura artística del natural vivo (del natural muerto no habla nada); que la pintura decorativa y ornamental; que la escenografía, el modelado en barro y el paisaje al natural, todo eso va a enseñarse a los obreros cuando se encuentren sin trabajo; lo que no sabemos es si el obrero que se encuentra en tales condiciones estará para pinturas o si por el contrario estará para ver dónde halla trabajo con que matar el hambre.

El funcionamiento de esa escuela, por lo que dice el Sr. Manero, va a ser curioso: el profesorado tendrá que enseñar a los obreros, pero cuando estos no tengan trabajo; es decir, que la enseñanza se hará a represadas como los molinos malos.

De otras muchas cosas estábamos informados; más para qué combatir cuanto dice el Sr. Manero en defensa de la creación de esa escuela: el Sr. Manero está bien, muy bien, perfectamente bien, defendiendo lo que defiende; porque, lector, sabrás, aunque de esto no nos ha informado el Sr. Manero, que con la escuelita en cuestión se le ha aumentado el sueldo en 500 pesetas, y lo que decía la del cuento: *¡a qué está una!*

Por los soldados burgaleses

Nuestro querido colega «Tierra Hidalgo» inició en su último número una bellísima y patriótica idea: la de obsequiar con motivo de las próximas Pascuas de Navidad a los soldados de esta provincia que forman parte del ejército de operaciones en Africa.

Con objeto de llevar a feliz término tan loable pensamiento, reuniéronse el martes en la Redacción del indicado colega los representantes de la prensa local señores Rodríguez (D. Mariano), por «La Imparcialidad»; González, por «El Castellano»; Cardiel y Ansótegui, por «Tierra Hidalgo»; y Zumárraga, por este semanario. El director de «El Papamoscas», señor Ontañón, adhirió al acto, en carta que remitió a sus compañeros.

Solicitada por los señores Rodríguez, Cardiel y Zumárraga, en nombre de la prensa burgalesa, la cooperación de las autoridades civiles, capitán general y vicario, escucharon de todos muy sinceros y entusiastas elogios por la patriótica iniciativa, así como la promesa de facilitar su realización prestándole el más decidido apoyo.

Respondiendo a los deseos que en sus visitas expusieran los citados representantes de la prensa local, el Ayuntamiento y la Diputación han acordado contribuir, respectivamente, con 200 y 1500 pesetas. Y, tanto el Sr. Gobernador civil como el Ilmo. Sr. Vicario Capitulár, prestaronse gustosos a comunicar la idea a los Ayuntamientos y parroquias de la provincia y solicitar les fueren transmitidos los nombres de todos los soldados naturales de la provincia y que prestan sus servicios en los regimientos de Africa, con lo que se facilitará en gran manera la labor de los organizadores.

A la suscripción que con tanta generosidad han encabezado nuestras corporaciones, provincial y municipal, es seguro que contribuirán, en forma adecuada a sus medios, todas las entidades y con ellas cuantos deseen que su nombre sea bendecido por aquellos hermanos nuestros, hijos de esta tierra, que luchan en la guerra como bravos y sufren, estoicos, las penalidades de una larga campaña, abriéndole el nombre de nuestra Patria.

En la fiesta memorable de Nochebuena, en todos los hogares celebrada, una noble satisfacción inundará el espíritu de quienes, con su desprendimiento, proporcionen a nuestros soldados de Africa la gran alegría de ver cómo se acuerdan de ellos sus paisanos. Y las canciones, las risas, los gritos de júbilo de esos soldados de la

Patria, aun sin escucharlos, resonarán en nuestro corazón. Y este será el premio a la buena obra.

Valiosa adhesión

Hoy, domingo, nos trae el correo la siguiente carta, cuyo firmante, por cierto (la locura va del brazo del genio) se olvidó en Madrid de cerrar; dice así: «Señor don Manuel Galán. Mi distinguido amigo: Me entero que la Prensa burgalesa ha iniciado una suscripción para mandar el aguinaldo a los paisanos nuestros que pelean por la patria allá en Marruecos. ¡Vaya mi aplauso más entusiasta!

Creo que todos los burgaleses debemos contribuir a medida de nuestras fuerzas para que todos nuestros hermanos, lejos de los suyos, tengan siquiera el consuelo de saber que sus paisanos no les olvidan, y creyendo esto, y deseando secundar la feliz iniciativa de esa Prensa, me ofrezco para todo y les expongo lo siguiente:

Acabo de publicar un *two-step* para piano, y ofrezco las primicias de la edición y cuantos ejemplares hagan falta para ese objeto, y si ustedes creen que podemos llegar a un fin práctico, pueden anunciar que al que haga un donativo de dos pesetas, (que es lo que valen las piezas) se le regalará un ejemplar.

Usted sabe, amigo Galán, que nuestros paisanos son caritativos de suyo, pero no está de más ayudar un poco a la caridad.

Si sirve la idea dígame cuántos ejemplares aproximadamente se necesitan, para mandarlos, y si no sirve o no creen ustedes que puede tener el éxito apetecido, eche esta carta al cesto de los papeles y se concretará a felicitar a la Prensa burgalesa, y a mandarles un abrazo su paisano —Rafael Calleja.

Innecesario es añadir que dicha idea, que acredita en nuestro ilustre paisano tan preciosos sentimientos, nos ha parecido de perlas; y en nombre del pueblo burgalés, de nuestros colegas y en el propio expresamos al maestro Calleja la gratitud a que hácele acreedor su hermoso acto de generosidad y patriotismo.

En las Redacciones de los periódicos locales, los donantes por cantidad no menor de dos pesetas recibirán la bonita composición musical del maestro Calleja, ó un recibo contrasignado que valga para su gratuita adquisición, si efectuase el donativo con anterioridad a la llegada de los ejemplares de ella.

De Diputación

Las sesiones de la semana han sido dedicadas especialmente al estudio y aprobación del presupuesto que ha de regir en el año próximo.

Pocas veces, justo es decirlo, se ha discutido con tanto detenimiento cuestión tan capital como esta.

El proyecto presentado por la Comisión de Hacienda dió lugar a un largo debate, debate que adquirió verdadera altura por las razonadas teorías que de un lado y otro se expusieron acerca de si la Diputación, para salir del estancamiento en que vive hace años en lo que a obras provinciales se refiere, debiera o no acudir a un empréstito que la pusiese en condiciones de acometer, principalmente, la construcción de carreteras de que tan necesitada se halla la provincia.

El presupuesto, al fin, fué aprobado anoche a la hora de las diez, después de cuatro horas seguidas en el exámen de las partidas que integran el mismo.

No seríamos sinceros sino hiciéramos constar aquí nuestro aplauso a la Comisión de Hacienda, y muy especialmente para su presidente el señor Berdugo que ha llevado el peso, no solo en la confección del proyecto de presupuesto, sino en la detenida discusión de que aquél ha sido objeto.

La diputación lleva ya doce sesiones, número al que generalmente no se ha llegado en las reuniones ordinarias, siendo muchos los expedientes despachados.

Queda aun por resolver uno de importancia grande, el de la instalación de un Manicomio en Burgos.

Para tratar de él y de algunos otros asuntos se reanudarán las sesiones el día 15, suspendiéndose ahora unos días, que bien lo necesitan los señores diputados por que las sesiones de esta temporada han sido de a tres horas, minuto por minuto.

OCASIÓN

POLISCOPE 45 por 107 con óptico Zeiss, se cede en buenas condiciones. Informes, Vitoria, 20, 2.ª dcha.

PARISIANA

Tres estrenos

Por abrumador exceso de original hemos casi meramente de reducirnos a registrar los estrenos de esta semana, entre los que merecen muy lisonjera mención el de «El sexo débil», entretenido juguete de Antonio Ramos Martín, de no mucha novedad y de artificiosa técnica, pero agudo y chispeante en el diálogo y con regocijadas situaciones, en el que la señora Corona, el Sr. Ibáñez, la Sra. Menta y el Sr. Ramallo—todos sus intérpretes—escucharon fuertes aplausos; y el de «El sueño es vida», gracioso pasillo cómico de Casero, representado anoche, y en cuya interpretación obtuvo un éxito inmejorable el Sr. Ibáñez, y distinguieronse la Sra. Corona, muy en carácter, y la Sra. Menta, muy linda.

«Los ángeles mandan», comedia lírica de los Sres. Montesinos y Linares Becerra, libretistas, y el maestro Jiménez, compositor, es una obra melodramática que mereció el martes la reprobación de los que no eran galería, y de la que el acompañamiento musical, ramploncito y más, empareja admirablemente con el libro, de un sentimentalismo tonto, retórico, falso, cursi, que ni conmueve ni interesa.

Obtuvo en «Los ángeles mandan» un triunfo personal enorme el Sr. Del Val, insuperable, y débese un elogio a los señores Ibáñez, Muro y Méndez.

El día 13 de este mes, no mediante nueva decisión, celebrará su presentación en el teatro Principal la compañía que actúa en el de la plaza Mayor, con ingreso en ella de la señorita Marina Navarro, tiple sería recién desembarcada de América, donde dicese que ha realizado una brillante campaña, y de las actrices Otero y Latorre, como segundas tiples cómicas. Serán además aumentados ambos cuerpos de coro, y estase en tratos para escriturar como primera tiple cómica a una figura de valía.

—Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Bolsa política

La de queso que nos querían dar los Mannesman en lo de Africa, ha sido la nota semanal.

Afortunadamente, este Gobierno no se ha tragado la que, por lo visto, y no cambian las cosas, nos hubiera hecho tragar el partido liberal, con quien el Sr. Mannesman anduvo ya en conferencias.

Después de esto, pocas cosas: los aspirantes al encañillado siguen dando guerra a Sánchez idem, a quien no dejan en paz.

Por lo que afecta a esta provincia, hasta ahora no se nota más actuación que la derivada de la visita hecha al distrito por el candidato D. Antonio Encio, quien ya ha visitado algunos pueblos de su distrito, en los que su candidatura ha sido muy bien recibida.

Háblase de que por la capital el partido jaimista presentará candidato al Sr. Olaso, acaudalado propietario de Bilbao.

Claro es que de todo esto no sabemos lo que habrá en definitiva; falta mucho tiempo hasta las elecciones y de aquí a entonces acaso haya sorpresas.

De la Diputación y el Municipio nada; que siguen buenos; y del gobierno civil una nota simpática: el Sr. Gobernador está zurrando con multas a los blasfemos, ¡muy bien, Sr. Garrido!

Y por hoy no va más; que también nosotros queremos vacaciones.

Especialidad en salchichas todas de tomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo: Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos; muy magros. Superior Salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

Doctor C. URRACA

OCULISTA Lain Calvo, 18, principal. Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería única en esta plaza de

MANUEL ANTÓN

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0,60 pesetas el metro cuadrado. Máquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Máquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1,80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

Servicio a domicilio sin cobrar el acarreo de transporte.

Grandes criaderos de Arboles Frutales y Maderables

Ciruelos claudios, Manzanos. Perales. Plátanos. Castaños. Acacias.

Variado surtido de Rosales. Injertos de talle alto y bajo

PLANTAS PARA CIERRES DE FINCA

Casa antigua y acreditada

DE RAFAEL LEÓN

Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite. — San Blas 8. — LOGROÑO.

Notas del reporter

Ha sido nombrado juez municipal del distrito del Ensanche en Bilbao el joven e ilustrado abogado, perteneciente a la carrera judicial, D. Tomás Dorao, hijo del comerciante de esta ciudad, D. Zoilo.

Muy sinceramente le felicitamos por tan merecido nombramiento.

—El jueves último celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo D. Pedro Estéban Delgado, capellán de las Huelgas. Con ese motivo testimoniaronle sus numerosos amigos las sinceridades del más profundo afecto.

—Mañana lunes, festividad de la Purísima Concepción, será pedida la mano de la bella y distinguida señorita Concha Jaraquemada y Quiñones de León, hija de la marquesa de Lorenzana, para nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Burgos y vicepresidente del Congreso, don Francisco Aparicio.

Reciban los futuros esposos, en día tan solemne, nuestra cordialísima felicitación.

—En la capilla del Palacio Arzobispal reunirse mañana a las 16 las conferencias de S. Vicente de Paul con objeto de celebrar junta general, en la que se dará cuenta de los socorros facilitados y de los progresos morales y materiales obtenidos en las familias adoptadas.

El mismo día dichas conferencias celebrarán misa de comunión a las ocho de la mañana en la iglesia conventual de San Luis.

—Procedente de la campaña de Africa ha llegado a esta Ciudad el capitán de Artillería, don Juan José Unceta.

—Han marchado: a Villarayo el diputado Provincial don Eustasio G. Villarán; a Aranda de Duero, don Feliciano del Pecho, y a Lerma, don Tomás S. Carazo, diputados por dichos distritos.

—Damos nuestro sentido pésame a la familia del Sr. Administrador de Contribuciones de esta provincia, fallecido ha pocos días.

—Don Julio Saldaña Alonso nos comunica en atento B. L. M. haber tomado posesión del cargo de Inspector-Jefe de 1.ª Enseñanza de esta provincia, en el que amablemente se nos ofrece.

Mucho agradecemos la deferencia, y puede el señor Saldaña considerarnos a la recíproca.

—Ha pocos días tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestros queridos amigos don Antonio Echevarría, diputado provincial de Briviesca y a don Mannel-Gallo, médico y don José M.ª Revuelta, ambos de la villa de Sedano.

—Ha sido nombrado Alcalde de Barrio del segundo distrito don Ireneo García Valdivielso.

Sea enhorabuena. —Por la dirección de Agricultura, previos exámenes verificados en esta Jefatura de Montes, ha sido nombrado Sobreguarda don Pedro Nebreda, hermano del R. P. Fray Hermenegildo Nebreda, monje de Santo Domingo de Silos.

Nuestra felicitación. —Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado ayer los San-

ts Sacramentos, el coronel del Regimiento lanceros de España, Sr. Salvador. Deseamos su pronta mejoría.

—En Madrid ha fallecido repentinamente D. Eduardo Lostau, ingeniero de Caminos afecto a la División de Ferrocarriles y hermano del conocido médico burgalés D. Mariano.

Persona, el finado, que gozaba de grandes simpatías en Burgos, su muerte será muy sentida en esta ciudad.

A su hermano D. Mariano y demás familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

LA FILARMÓNICA XIX.º CONCIERTO

Anoche, ante numeroso auditorio, celebró la Filarmónica su décimonono concierto, encomendado al notabilísimo pianista catalán Ricardo Viñes.

De la primera parte del programa, dedicada a Chopin y Liszt, sobresalió en ejecución el estudio en la menor del músico polaco, de brillante fogosidad y mecanismo, y la composición liszteana «Les jeux d'eau à la Villa d'Este», bellamente descriptiva, y algunos de cuyos párrafos déjense entreoir en la partitura de «Las hijas del Rin», del coloso alemán.

En la parte segunda del concierto, la sonata 23 de Beethoven, grande y sonora como todo lo beethoveniano, toda pasión y espiritualidad, pero algo tautológica, fué por el maestro Viñes maravillosamente dicha, con braveza y con ternura, con majestad y con donaire, con amor y con arte, sintiendo el matiz, la idea. No pudieran lograrse los pianísimos del andante más delicadamente bellos, con más sutil gracia melódica. El concertista, calurosamente aclamado, hubo de interpretar, fuera de programa, una linda gavota de Gluck, de encantadora melifluidad.

Cautivaron a la concurrencia en la última parte de la audición, consagrada a la música nacional, una de las piezas de la colección española de Falla, la «Andaluza», y «Triana», de la de Albéniz, ambas de preciosa factura y gracioso «folklorismo».

«Le Jeudi Saint a minuit», de Turina, obra de espléndido colorismo y magistralmente descriptiva, les valió a compositor y ejecutante una estruendosa y prolongada ovación.

Tuvo término la fiesta con un estudio en fa, de Chopin, no anunciado, y que Viñes ejecutó muy artísticamente.

Concertistas y señores de la Sociedad fueron felicidadísimos. Y muy elogiado el Erard facilitado por la casa Dotesio.

Cementos

Los de la acreditada marca «AN-CORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Unico representante en esta provincia.

Por Telégrafo y Teléfono

La cuestión del día

El asunto del día lo constituye la pretendida ingerencia de los Mannesmann en la política de España en Marruecos.

Puede decirse que absorbe toda la atención.

«A B C», ariémeté contra ellos en términos enérgicos, rechazando mediaciones indignas de la respetabilidad de España.

«No necesita nuestra amada patria a gentes extrañas; nos bastamos y sobramos nosotros para imponer nuestra soberanía, sin tener que tratar con mediadores en pugna con nuestra dignidad.»

Refiriéndose al silencio que el Sr. Maura guarda sobre este asunto dice que ahora al buen caillar llaman Antonio Maura.

Son varias las personalidades políticas que se han expresado concretamente sobre el particular y todos en contra de las absurdas pretensiones de los Mannesmann.

El Sr. Sánchez Toca estima inconcebibles y absurdas esas tutelas que se quieren ejercer sobre España, y dice que quedan inhabilitadas totalmente para que puedan ser tomadas en consideración.

Siendo ministro el Sr. López Muñoz, también recibió el Gobierno una nota análoga, que fué naturalmente desestimada por notorias razones de dignidad nacional.

El Sr. Sampedro dice que debería contestarse, no a los Mannesmann sino al kaiser, que nosotros no pedimos favores sino que exigimos respeto para la propiedad y los derechos de España.

«El Imparcial», recuerda que queremos la paz por medios dignos, lo mismo que piensa el Gobierno pero que es necesario se aclare esa parte de zona española que se dice pertenece a los Mannesmann.

Los señores Dato y Marina reanudarán las conferencias sobre la campaña morroquí.

Las sufragistas.

Dicen de Manchester que las sufragistas incendiarán la exposición de pinturas, originando con ese atentado grandes pérdidas.

«Malvaloca»

En Roma se ha puesto en escena la celebrada comedia de los Quintero «Malvaloca».

Una captura

Dicen de Newcastle que un sujeto perseguido por la policía, su-

bióse a un tejado y defendióse a tiros.

La policía capturóle quemando grandes cantidades de azufre, hasta atontarlo.

La crisis francesa

Aun no se sabe la solución que tendrá la actual crisis francesa.

Las últimas noticias dicen que el señor Doumergue lucha con enormes dificultades para formar gobierno.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Unico Gabinete montado con todos los adelantos

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS.

Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

¡¡¡INCREDIBLE!!!

Nunca visio en Burgos

Leed y repartir este anuncio

Santa Clara, 7

POR DIEZ REALES

Santa Clara, 7

Por diez reales, enseñanza, premios, libros, plumas, todo lo necesario para las clases.

No hay cuentecitas... famosas

Primera enseñanza.—Se admiten alumnos desde 4 o 5 años según el desarrollo (Precio de estos 2 pesetas). No se paga más que DIEZ REALES. El Colegio da gratis (parece increíble) libros variados de lectura, de estudio, cuadernos de escritura Dalmat, plumas, etc., y todo lo necesario para las clases. A fin de mes no se pagan más cuentecitas que los diez reales. A los mayores que lo deseen, clase especial.

Colegio de niños El Corazón de Jesús Santa Clara, 7

Director D. Salustiano Arenas.—Maestro y Bachiller

ADVERTENCIA.—Por especial competencia a fin de que aumenten los niños, graduar la enseñanza y aumentar los profesores es por lo que se anuncia este Colegio y se admiten por esta vez a los que hayan salido y deseen volver a ingresar ya que estaba prohibido por el Reglamento.

ABONOS MINERALES

para toda clase de terrenos y cultivos. Depósito y venta

Almacén de Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria.

CASA BLANCA

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, para la cura ción más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilépsia, histerismo, histero-epilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, gas- tralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayo-o. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

“LA GEISHA,”

Fábrica de billares de precisión. Tacos, bolas y demás útiles de tan noble sport.

JODRA ESTEVEZ Y C.ª

Mobiliario — Decoración é instalación de Establecimientos.—Pídanse presupuestos.

Apartado de correos número 435. — MADRID

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.ª, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible,

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiendola en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

Píldoras del Dr Dehaut

agradable de tomar, de acción segura y rapido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimen especial, ni a dieta. Las Píldoras del Docteur DEHAUT son, como se vé.

el purgante ideal de los hombres de negocios,

puesto que evita toda pérdida inutil de tiempo.

Su uso regular (1 píldora cada dos dias, antes de una de las comidas), es

una garantía cierta de buena salud



Purgante : de 2 a 3 Píldoras.

DOSIS Laxante : 1 Píldora.

De venta en todas las Farmacias

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien los solicite (escribir tarjeta postal) al Dr. DEHAUT, 147 Faubourg Saint-Denis, PARIS

Gran Fábrica de CHOCOLATES

de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Unico derepresentante en Burgos la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Establecimiento de vinos y comidas

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Dr. A. Carazo

Jeefe de la Clinica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MÀTRIZ

Consulta diaria de once á una

Caterra, núm 13.

PEDID LOS CHOCOLLATES DE JACINTO RICA

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

Una sola fricción es lo bastante para aliviar o curar cualquier dolor de neuralgia o reumático



LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces:

The Lnd n and New-York. Higienica Medicine .

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las farmacias y drogrerías.



A 16 PESETAS RELOJES GARCIA

Espolón 17.—BURGOS
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Gran Buñolería y Churrería

Santiago Sardón

Espolón, 56, Libertad, 27
BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid

que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.